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Uma fragdo € um nuimero que pode ser escrito na forma ¢, onde identificamos a
como sendo o numerador e b como o denominador, sendo a e b nUmeros inteiros.

Na verdade, usa-se fragdo para expressar uma parte de um todo. Por exemplo:
imagine uma barra de chocolate que é formada por 24 tabletes. Se vocé comer de uma
vez 5 tabletes, estara comendo uma fragcdo da barra como um todo. Na verdade estara
comendo 5 de 24 tabletes. Nos podemos expressar isso como % . Ou seja, 5 por 24.

Ha muitos detalhes de teoria que sao interessantes, mas, como estamos indo
direto ao ponto, revisando, vamos focar no principal! Ou seja, como manipular fragdes!

EXPRESSANDO FRACOES

Por exemplo: se temos % ,lemos 1 por 2 ou 1 dividido por dois. Estamos dividindo 1
em duas partes, logo, teremos como resultado exatamente metade de 1 (que é 0,5). Obvio,
nao é?

Tao ébvio que podemos fazer o caminho inverso — e saber fazer o caminho inverso
€ muito importante!

Por exemplo, 0,5 eu poderia escrever como sendo 5/10 (assim como 0,3 é 1—30 %
é 0,06 e assim por diante). Se vocé notar, tanto o numerador quanto o denominador de
5/10 sao divisiveis por 5. De fato, dividindo o numerador e denominador de 5/10 por 5,
resulta em 1/2. Chamamos isso de fragées equivalentes. Se temos divisores comuns “em
cima e embaixo”, podemos “simplificar” a fracdo. Na verdade, estamos fazendo uma
decomposigcao em fatores de numeros primos — mas se nao entender expresso assim, vai

por mim, ndo é um problema. ;)

Abaixo seguem alguns exemplos:
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OPERACOES COM FRACOES
SOMA e SUBTRAGAO

Para somar ou subtrair nimeros expressos como fragdes basta seguir o
procedimento abaixo. Nao importa se as fragdes estdo em suas formas mais simples
(simplificadas ao maximo) ou ndo, mas obviamente fazer a soma ou subtragdo antes de

soma-las ou subtrai-las torna o procedimento mais simples.
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MULTIPLICAGAO e DIVISAO

Mais facil ainda! Na multiplicacdo de fragées basta multiplicar numerador por
numerador e denominador por denominador. Na divisdo de fracbes, basta inverter a
fracao “de baixo” e multiplica-la pela “de cima”. Seguem alguns exemplos:
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O principal em lidar com poténcias é entender as propriedades operacionais que
existem e — muito importante — saber que elas sdo uma via de duas maos. Ou seja, uma
operagao “de ida” também permite uma operagao “de volta”. Essa abordagem pode salvar
vocé de situagdes aparentemente complicadas que se tornam triviais se percebemos

iSso.
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POTENCIACAO

Vamos as operagdes que existem, com alguns exemplos praticos:
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Como dito, é importante notar que as operagdes sao reversiveis; ou seja, funcionam
tanto numa dire¢ao quanto na outra. Veja estes exemplos:

VOLTA

273 =2"%x23=27x2"

r—6 _ 8"
8 =

4" x 3" = (4 x3)"

24" =(2° x3)" =23 x3!

7=

POTENCIAS DE DEZ

Também é importante lembrar que poténcias de dez sdo “abreviagdes” do numero
1 acompanhado de zeros a direita ou a esquerda. Por exemplo:

e 10%2=100
e 102%2=0,01

Note uma caracteristica muito importante: o expoente que eleva o 10 é o niumero
de zeros existentes na resposta, variando apenas que quando a poténcia de dez é positiva
0s zeros sao a direita do 1; quando a poténcia de dez é negativa, os zeros sao a direita do
1 e acrescentando a virgula a direita do ultimo zero a esquerda. Se conseguirmos
entender isso, qualquer poténcia de dez nao sera mais problema para nés.

10°=1 10°=1
102=100 102=0,01
10°=1.000 10 = 0,001
10° = 100.000 10°® = 0,00007

107 =10.000.000

107 =0,0000001

10" = 100.000.000.000

10" =0,00000000001
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RADICIACAO

Pode ser vista apenas como uma uma consequéncia da potenciacao, sendo nada mais do
que um expoente fraciondrio. Porém, expressoes na forma de raizes guardam algumas
propriedades interessantes de serem analisadas com mais cuidado.

Quando olhamos, por exemplo, a raiz quadrada V11025, podemos pensar que ndo
temos como saber o resultado, pois foge da magnitude de raizes que usualmente
resolvemos, mas como vimos em potenciagdo, podemos expressar a raiz anterior na
forma (11.025) "*. Mesmo assim essa forma de expressar ainda ndo nos d4 dicas do valor

esperado como resultado. O segredo esta em decompor o nimero em fatores de nimeros
primos. Por exemplo:

11.025
3.675
1.225

245
49
7

1

NNooww

=325%7%=
11.025

Logo, a expressao V11.025 pode ser reescrita como \32 .52 7%, que por sua vez é
equivalente a (3*-5° - 72)”2
(a*)” =a™,temos que:

VT35 =3+ 5 - 7= (3 - 5+ 1) =35+ 5

e 0 mesmo pode ser feito sempre que algo parecido for possivel, para qualquer raiz
enésima, como por exemplo:

— 1 — —
V080 =23 - 33 - 5= (2% - 3 = 5) =27 - 37 - 57 =2+ 3+ B =65

. Lembrando a propriedade de potenciacdao que diz que

SIS
TS

72=3 57 =105

Ja quando temos uma multiplicagcdo de raizes de mesmo indice, podemos agrupar ou
agrupar a multiplicagao dentro da mesma raiz:

o axib=Xaxb — oinversotambém é valido — Ex: V6 =2 x3 =2 x3
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Na verdade, o que estamos fazendo também é apenas aplicar a propriedade de
potenciacdo que diz que a* x b* = (a x b)", mas saber diretamente, sem precisar invocar o
conceito de raiz como expoente, € mais agil para hora da prova.

Quando temos multiplicacao de raizes de indices diferentes, basta (hehe...) calcular
o m.m.c. dos indices de cada raiz individual, colocar os dois radicais dentro de uma
mesma raiz com novo indice igual ao m.m.c. calculado e elevar cada um dos radicais,
agora dentro da nova raiz de novo indice, ao valor que resulta da divisdo entre o novo
indice pelo antigo. =O — Exemplos para ficar mais claro:
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Quando temos raizes dentro de outras raizes, uma raiz equivalente é a raiz dada
pela raiz com indice igual ao resultado da multiplicagdo de todos os indices. Exemplo:

oA ,W _ %075 = X715

Quando temos um numero intruso entre as raizes, ele entra para dentro da raiz final
elevado em expoente igual ao produto do seu préoprio expoente pelos indices das raizes a
sua direita. Exemplo:
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E daria para ir um pouco mais utilizando as propriedades...

=

x 57 = {7 x A3

420[270 x5 = (270 % 5)% — 2% X Sﬁ) =2

... e assim a gente vai brincando... =)
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